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Актуальность. У цяперашні час адным з галоўных неспрыяльных фактараў, 

якія ўплываюць на здароўе чалавека, з'яўляецца стрэс. Адной з катэгорый 

навучэнскай моладзі, схільнай стрэсу, з'яўляюцца навучэнцы старэйшых класаў і 

студэнты малодшых курсаў. Стрэсы з'яўляюцца галоўнымі фактарамі рызыкі 

ўзнікнення і абвастрэння многіх захворванняў: сардэчна-сасудзістых, страўнікава-

кішачнага гасцінца, зніжэння імунітэту. 

Знізіць негатыўнае для здароўя ўздзеянне стрэсаў можна шляхам павышэння 

стрэсаўстойлівасці. Стрэсаўстойлівасць – гэта спалучэнне асобасных якасцяў, якія 

дазваляюць чалавеку супрацьстаяць ўздзеяння стрэсавых фактараў без 

негатыўных наступстваў для псіхікі і здароўя. Паколькі стрэсы шырока 

распаўсюджаныя, тэма павышэння стрэсаўстойлівасці не губляе сваёй высокай 

актуальнасці і значнасці [1]. 

 Цель. Вывучэнне ўзроўню стрэсу і стрэсаўстойлівасці студэнтаў і 

навучэнцаў старэйшых класаў. 

 Методы исследования. Вывучэнне стрэсаўстойлівасці праводзілася па 

метадзе [2]. Рэспандэнтамі з'яўляліся 100 студэнтаў ва ўзросце 18-19 гадоў і 42 

навучэнцаў старэйшых класаў гімназіі. Атрыманыя дадзеныя апрацаваны 

статыстычна. 

 Результаты и их обсуждение. Устаноўлена, што ў 59% студэнтаў і 40% 

школьнікаў узровень стрэсаўстойлівасці нізкі, у 31% студэнтаў і 53% школьнікаў 

– Сярэдні; у 10% студэнтаў і 7% школьнікаў – высокі. Сярод хлопцаў-студэнтаў 

58% маюць нізкі ўзровень стрэсаўстойлівасці, 34% – сярэдні, 8% - высокі. Сярод 

хлопцаў-школьнікаў 51% маюць нізкі ўзровень стрэсаўстойлівасці, 47% – сярэдні, 

2% – высокі. Сярод дзяўчат-студэнтак 60% маюць нізкі ўзровень 

стрэсаўстойлівасці, 28% – сярэдні, 12% - высокі. Сярод дзяўчат-школьніц 29% 

маюць нізкі ўзровень стрэсаўстойлівасці, 59% – сярэдні, 12% - высокі. 

У выніку аналізу адказаў студэнтаў была зроблена выснова, што ў большасці 

студэнтаў стрэсаўстойлівасць зніжаецца перад сесіяй і павышаецца пасля 

заканчэння сесіі, у школьнікаў – у канцы чвэрці. Устаноўлена, што схільнасць 

стрэсу ў студэнтак дзяўчат больш, чым у хлопцаў, а ў школьнікаў – хлопцаў 

схільнасць стрэсу вышэй, чым у дзяўчат. У выніку ўздзеяння стрэсавых фактараў 

у навучэнскай моладзі назіралася змяненне ў дзейнасці сардэчна-сасудзістай 

сістэмы (у 80% фіксаваўся пачашчаны пульс). Перад сесіяй 40% студэнтаў 

пакутуюць ад парушэння сну. 

Выводы. Атрыманыя вынікі сведчаць аб індывідуальным узроўні 

стрэсаўстойлівасці і адаптацыі да вучэбнай асяроддзі кожнага студэнта і 

школьніка. У 2/3 рэспандэнтаў-студэнтаў і 2/5 школьнікаў назіраўся нізкі ўзровень 

стрэсаўстойлівасці, у 1/3 студэнтаў і 1/2 школьнікаў – сярэдні. Высокі ўзровень 
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стрэсаўстойлівасці выяўлены ў 8% студэнтаў і 7% школьнікаў. Устаноўлена, што 

сярод моладзі значнай з'яўляецца група з нізкай стрэсаўстойлівасцю, што робіць 

праблему павышэння стрэсаўстойлівасці важнай для захавання і ўмацавання 

здароўя. 

Для мінімізацыі негатыўнага ўздзеяння стрэсу і павышэння 

стрэсаўстойлівасці неабходна весці актыўны і здаровы лад жыцця, правільна 

харчавацца, высыпацца, больш часу праводзіць на свежым паветры, адпачываць 

на прыродзе, дзяліцца сваімі перажываннямі з сябрамі або роднымі, якім 

давяраеце. 
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Актуальность. Рак малочнай залозы (РМЗ) займае другое месца ў структуры 

анкалагічнага захворвання ў жаночага насельніцтва ў Рэспубліцы Беларусь 

(17,6%) і першае месца ў структуры смяротнасці жанчын ад злаякасных 

новаўтварэнняў (16,9%). Паказчык захворвання РМЗ за перыяд 2011-2017 гг.склаў 

82,25 выпадкаў на 100000 чал. прырост захворвання за перыяд 2011-2017 гг. склаў 

14,5%. Паказчык захворвання РМЗ за перыяд 2010-2019 гг.склаў 91,1 выпадак на 

100000 насельніцтва (ад 79,0 да 103,2 выпадку на 100000 жанчын у 2019 г.). 

Прырост захворвання за перыяд 2010-2019 гг. склаў 30,6%. Тэмп росту 

захворвання за сравниваемые перыяды узрос у 2,1 разы. У 3-10% пацыентаў з 

дадзенай паталогіяй развіццё захворвання звязана з наяўнасцю мутацый у генах 

BRCA1, BRCA2, CHECK, NBS1, tP53. [1, 2, 3] 

Цель. Аналіз вынікаў правядзення мамаграфічнага скрынінга РМЗ у 

жаночага насельніцтва Ленінскага і Кастрычніцкага раёнаў г. Гродна. 

Методы исследования. Скрынінгавая мамаграфія ажыццяўлялася на 

стацыянарных мамографах – “Giotto” (Італія),» “MELODY-B” (Італія) і 

“Мамаскан” (Беларусь) с прыстаўкамі для правядзення даабследавання. 
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